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МЕТАФОРИКА ПОЛІТИЧНОГО ДИСКУРСУ: 
СЕМАНТИЧНИЙ ТА ЛІНГВОПРАГМАТИЧНИЙ 
АСПЕКТИ 

У статті виявлено особливості теоретичного та практичного вивчення 
політичних метафор у їхній семантиці та прагматиці. У дослідженні розгля-
нуто взаємозв’язок і взаємодію мови й політики в умовах функціонування євро-
інтеграційного дискурсу. Було встановлено, що метафора є важливим чинником, 
що конституює дискурс. Доведено, що політична метафора євроінтеграційних 
процесів виконує прагматичну мету, віддзеркалюючи наявні в суспільстві різні 
проекти дій щодо зміни європейського життя – реального підсумку створення но-
вого суспільства без війн, де культура кожної нації буде збережена.  

Ключові слова: політичний дискурс; політична метафора; евроінтегра-
ційний дискурс; концептуальна метафора; прагматичний потенціал метафори. 

Модернізація політичних відносин, демократизація сучасного суспільства та 
політичний рух інтеграційних процесів спричинили зміни картини світу. Учені та 
публіцисти з різних країн Західної та Східної Європи зайняті розв’язанням проблем 
теперішнього та майбутнього «ідеї Європа», європейського об’єднання. Проблема 
євроінтеграції займає помітне місце в сучасних дослідженнях різних галузей: полі-
тології, соціології, філософії, когнітивної лінгвістики тощо. 

У цих роботах ставиться питання про сутність та функціонування поняття 
«ідея Європа», що виводить нас на розуміння «європейської ідентичності», «розши-
рення» (Еenlargement), майбутнього та минулого Європи. У сучасній лінгвістиці ак-
туальним напрямом досліджень у цій сфері є аналіз політичного дискурсу.  

Процеси європейської інтеграції, що спричинили цілий комплекс важливих 
соціокультурних наслідків, породжують також нові різновиди політичного дис-
курсу, під яким будемо розуміти «різноманітні тексти, що належать до політики як 
певної соціальної сфери: це сукупність виступів, промов і висловів політичних діячів 
та ін. відповідні документи», а також дискурс засобів масової комунікації (далі – 
ЗМК) та звичайних людей («людей з вулиці», за П. Б. Паршиним) (Яворська, 2002, 
с. 66; Паршин, 2001, с. 193). У нашому випадку це будуть вислови на політичні теми 
європейців у мережі Інтернет.  

Цей дискурс, створюваний на очах, будується на нових політичних засадах і 
становить собою важливий матеріал для вивчення нових ідеологій, узятих у їхньому 
лінгвістичному вираженні. Центральним концептом, навколо якого будується нова 
ідеологія, є концепт ЄВРОПА, який отримує розгорнуте метафоричне осмислення.  

Метафора є універсальним семантичним засобом, що використовується в усіх 
функціональних стилях і типах дискурсу. Крім цього вона має також і специфічні 
характеристики, зумовлені семантичними, позалінгвальними, соціолінгвістичними 
та комунікативно-прагматичними особливостями функціонального стилю й типу 
дискурсу, у якому вона вживається (Абрамова, 1980, с. 8-9). Роль метафори в полі-
тичній комунікації не обмежується завданням створення додаткової експресивності. 
ЗМК активно використовують метафору для побудови тих або тих моделей світу. 
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Лінгвісти вважають, що метафора допомагає зрозуміти світ, вони говорять 
про метафору як про засіб оформлення реальності. І дійсно, метафора – потужний 
засіб пізнання (Маслова, 1999, с. 105), коли нове поняття розкривається шляхом зі-
ставлення його зі старим, уже відомим.  

У когнітивній лінгвістиці метафора розглядається як «головний засіб нашої 
концептуальної системи», за допомогою якого ми розуміємо один тип об’єктів у тер-
мінах іншого типу (Ченки, 1996, с. 70). Саме метафора, на відміну від символу, може 
адекватно, як уважають дослідники, «схоплювати» динамічну природу дійсності, яка 
не може бути «замороженою» в символічних формах (Рассохина, 2001, с. 28). 

Метафора становить важливий механізм, за допомогою якого формуються та 
сприймаються абстрактні концепти. Вивчення цих концептів за допомогою мета-
фори дає перспективу для їх розуміння (Ивашенко, 2000, с. 75). Функція метафори 
полягає в категоризації ще не структурованого концепту, що сприймається як до-
сить абстрактна сутність, яка погано піддається раціональному осмисленню (Бара-
нов & Караулов, 1991, с. 185). 

Серед великої кількості теорій метафори найбільшого поширення в працях, 
присвячених аналізу політичного дискурсу, набула теорія концептуальної метафори 
(Lakoff, Johnson, 1980, с. 4-6). Якщо інші, більш ранні, теорії, починаючи з Арістотеля, 
розглядали метафору як перенос імені на невластивий йому денотат і трактували її 
як засіб прикрашання мовлення й реалізації поетичної функції мови (Блэк, 1990, 
с. 18), то теорія концептуальної метафори розглядає метафору насамперед як ког-
нітивну операцію над поняттями й бачить у ній засіб концептуалізації, що дозволяє 
осмислити ту або ту галузь дійсності в термінах поняттєвих структур, які спокон-
вічно складалися на базі досвіду, отриманого в інших галузях. 

Теорія концептуальної метафори, для якої метафора є способом сприйняття 
дійсності, що впливає на мислення й поведінку, була розроблена в праці Дж. Ла-
коффа та М. Джонсона «Метафори, якими ми живемо» (1980). Суть цієї теорії поля-
гає в тому, що наша діяльність у світі зумовлена понятійною системою, а ця система, 
власне кажучи, метафорична. Ідея концептуальних, або базових, метафор передба-
чає, що вони є спільними для всіх членів певного соціуму (Lakoff, Johnson, 1980, с. 3-6). 
Явища абстрактного характеру отримують образне, метафоричне позначення й ка-
тегоризуються в термінах конкретних, фізичних об’єктів (Орлова, 1994, с. 122).  

Концептуальні метафори забезпечують можливість осмислення недискрет-
них феноменів (праці, інфляції, політики тощо) у термінах дискретних сутностей 
або речовин (Lakoff, Johnson, 1980, с. 46 і далі). Відповідно до теорії концептуальної 
метафори перенесення зазнає не ізольована назва (із властивим їй прямим номіна-
тивним значенням), а цілісна концептуальна структура (схема, фрейм, модель, сце-
нарій), що активується певним словом (фокусом метафори) у свідомості носія мови 
завдяки конвенційному зв’язку цього слова з цією концептуальною структурою. 
Отже, у когнітивній семантиці метафору розуміють як перенесення когнітивної 
структури, що прототипово пов’язана з певним мовним вираженням, із тієї змістов-
ної сфери, до якої вона спочатку належала, до іншої сфери. Відбувається проекція 
однієї концептуальної сфери на іншу, своєрідна експансія концептів сфери-джерела, 
унаслідок якої йде захоплення й освоєння ними нової сфери – сфери-мети. Отже, за 
допомогою концептуальної метафори виникають нові концепти для позначення не-
предметної дійсності. Таку метафору можна вважати гіпотетико-когнітивною мо-
деллю, маючи на увазі її основну функцію – створення нових понять (Серебренников, 
& Кубрякова (Ред.), 1988, с. 193).  

Інтерес до вивчення політичної метафори зумовлений як бурхливим розвитком 
досліджень, присвячених політичній комунікації, так і переосмисленням самого поняття 
метафори, новим розумінням її ролі в організації когнітивних процесів (Будаєв, 2006, с. 67). 

За словами О. М. Баранова, «політична метафора посідає значне місце в полі-
тичному діалозі при пошуку альтернатив розвитку суспільства та обмежує поле ухва-
лення рішень». Вплив метафор на мислення людини не підлягає сумніву. У політиці 
метафора – основний «постачальник “альтернатив вирішення проблемних ситуа-
цій”» (Баранов, & Караулов, 1991, с. 189-190). Ці метафори не виникають самі по собі, 
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а породжуються усталеними поглядами на світ та продиктовані відповідною соці-
альною групою, прошарком, колективом. Генератори політичних метафор прагнуть 
дати свою оцінку великим політичним подіям, показати вплив політики та ідеології 
на долі громадян держави, підкреслити характер політичних перетворень. 

У когнітивній лінгвістиці поняття метафори розглядається як головний засіб 
нашої концептуальної системи, за допомогою якого ми розуміємо один тип об’єктів 
у термінах іншого типу (Ченки, 1996, с. 70). 

За теоретичну основу цього дослідження взято когнітивну теорію метафори 
Дж. Лакоффа й М. Джонсона, а також семантично-когнітивну теорію концептуаль-
ної метафори А. М. Баранова та Ю. М. Караулова, І. М. Кобозевої (Баранов, & Ка-
раулов, 1991; Кобозєва, 2002). 

Ідея концептуальних метафор, що визначають сприйняття дійсності, мис-
лення та поведінки, сформульована в роботі Дж. Лакоффа та М. Джонсона «Меtaр-
hors, we live by». Її суть полягає в тому, що наша діяльність у світі зумовлена 
понятійною системою, а наша понятійна система за суттю метафорична. Ідея кон-
цептуальних, або базових, метафор полягає в метафоричних термінах, загальних 
для всіх членів певного соціуму. 

Слідом за Дж. Лакоффом та М. Джонсоном та їхньою теорією когнітивної ме-
тафори ми проаналізували метафоричні вислови (якими звичайно реалізується в 
мові концептуальна метафора), що репрезентують євроінтеграційний дискурс. 

У словниках А. М. Баранова та Ю. М. Караулова сфера джерела описана сиг-
ніфікативними дескрипторами – словами (або словосполученнями), що репрезен-
тують поняття в різних семантичних полях, а сфера цілі (сутність певного типу, що 
осмислює метафора) описана денотативними дескрипторами – висловами, що ре-
презентують політичні феномени.  

Ієрархії сигніфікативних дескрипторів А. М. Баранов називає метафоричними 
моделями (Баранов, & Караулов, 1991, с. 12-14). 

Ми виділили декілька метафоричних моделей, у термінах яких осмислено єв-
роінтеграційну реальність: побудову (building), транспорт і транспортний засіб, ви-
робництво, спортивну боротьбу та ін. 

Кожна одиниця бази має 4 типи інформації, що розміщується у відповідні поля. 
Проілюструємо структури окремої одиниці прикладами з бази метафорич-

них осмислень Європи.  
Матеріалом дослідження був корпус англомовних текстів, розміщених на сай-

тах Євросоюзу в період 2005–2019 рр. У цьому корпусі, переважно з текстів офіцій-
них промов та декларацій, вибірково було взято для аналізу контексти, що містили 
метафоричні вислови щодо питань європейської інтеграції та побудови Нової Єв-
ропи. 

1. Поле METAPHOR
У це поле заноситься метафоричний вислів у тому вигляді, у якому його

вжито в тексті, разом з мінімальним контекстом, у якому проявляється метафорич-
ність, наприклад: 

The European Union – money-making machine of Europe.  
2. Поле SIGNIF_DES
Це поле містить ланцюг сигніфікативних дескрипторів, що репрезентують

концепт (сигніфікат) метафоричного вираження при його буквальному розумінні 
та місце його в концептуальній ієрархії – метафоричній моделі. У нашому випадку 
«machine» має значення машини, механізму, що виконує функцію переробки або 
навіть випускає новий матеріал (створює новий світ). 

Будуємо метафоричну модель «виробництво»: 
машина/ виробничий механізм / виробництво 

3. Поле DENO_DES
Заповнюється ланцюгами денотативних дескрипторів, що репрезентують ре-

ферент метафори – сутність чи явище, що належить до певної галузі політики. У на-
шому випадку: 

Ідеологія / європейська інтеграція / ЄС 
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Зіставлення 2-го та 3-го полів дає досить ясну інтерпретацію метафори: існує 
певна ідеологія, що представляє ЄС як певний виробничий механізм у сфері адміні-
стративної побудови нового світу, бо без певного механізму неможлива інтеграція. 

4. Поле EXAMPLE
Poland should stop treating the European Union as a money-making machine and make
a more substantial financial contribution in the future, European Commission Vice 
President Jyrki Katainen said on Wednesday (Poland, 2019). 

Другий приклад, що репрезентує ту ж саму метафоричну модель: 
1. Поле METAPHOR

Germany was the engine of integration.
2. Поле SIGNIF_DES
«Engine» із його основною конотацією – двигун, що запускає механізм у дію,

робить не статичним, а динамічним. 
Розглянемо метафоричну модель «виробництво»: 
        двигун / механізм / виробничий механізм / виробництво 
3. Поле DENO_DES

ідеологія / європейська інтеграція / ЄС
Певні зміни в Німеччині (1989) – об’єднання Німеччини (звідки й бере свій по-

чаток євроінтеграційний дискурс) – стали рушійною силою у євроінтеграції. 
4. Поле EXAMPLE

This is the signal of the demonstration of the strong commitment between France and
Germany as engine of EU integration, according to EP President (Franco-German, 
2015). 

До метафори «виробництва» з точки зору активності учасників входить ме-
тафора «засобу пересування» – driving the new Europe (The Conflict resolution is not 
the only impulse driving the new Europe; Sir John gave warning: the political consequences 
of pursuing the present course risk serious damage to the practical reality of collective defenses 
in EU and to the future of the Euro-Atlantic relationship; Draft Nice Treaty takes European 
Union in wrong direction says New Europe; European Union treaties move the EU in wrong 
direction). 

З метафорою «виробництва» тісно пов’язана метафора «будівництва» – (…of-
fices and procedures under the EU roof ‹…›; Europe is creating some new kind of state).  

Метафора «квітки» (букету) була представлена такими прикладами: European 
culture is a «bouquet de fleurs». Together they are beautiful, but rose is still rose, and the tulip is 
still tulip. This must be preserved (Reid, 2002). 

Метафору «Європа – оркестр» репрезентовано у євроінтеграційному дискурсі 
такими прикладами: The EU is like the orchestra playing on the Titanic, Renzi told Bloomberg, 
insisting his revitalised and reformed Italy had earned the right to play a leading role in shaping 
the bloc’s destiny (Renzi, 2016).  

Розгляд методологічних підстав дослідження показує, що вивчення прагматики 
політичної метафорики неминуче має інтердисциплінарний характер. З одного боку, 
метафори відображають національну свідомість (підсвідоме) і, відповідно, аналіз мета-
фор – це аналіз концептосфери певної спільноти. З іншого – прагматичний потенціал 
метафор свідомо використовують у політичному дискурсі для переконцептуалізаціі 
картини світу адресата. Насправді метафоричне відображення національної картини 
світу і прагматично орієнтоване конструювання метафоричної моделі світу для досяг-
нення певних цілей діалектично взаємопов’язані, тому прагматична проблематика не-
розривно пов’язана з розв’язанням питань, що стосуються галузі психології, 
дискурс-аналізу, лінгвокультурології та когнітивної семантики (Будаєв, 2006, с. 76). 

Політична метафора є одним із поширених та дієвих інструментів політики. 
Для досліджуваного матеріалу притаманним є вживання метафор, що належать до 
тих основних типів, які пов’язані з такими референтними сферами, як соціоморфна 
сфера, антропоморфна сфера, сфера артефактів і сфера природи. Концептуальні 
метафори євроінтеграційного дискурсу використовують у своїх кодах концептуальні 
поля «простір», «подорож», «рух», «будівництво», «результати труда», «родинні сто-
сунки», «природа», «спорт», «мистецтво» тощо.  
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Отже, коло метафор євроінтеграції віддзеркалює наявні в суспільстві різні проекти 
дій щодо змін життя – реального підсумку створення нового суспільства без війн, де куль-
тура кожної нації буде збережена. Проте глобальна інтеграція європейського суспільства, 
об’єднання в політичну структуру, що буде гарантом миру, виводить на новий рівень ос-
мислення «європейської ідентичності» й метафоричного осмислення концепту ЄВРОПА 
та визначення їхньої ролі у формуванні новітньої ідеології об’єднаної Європи. 
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KRAVCHENKO VIKTORIIA, PETRUSHOVA NATALIIA  
THE METAPHOR IN POLITICS: SEMANTIC AND LINGUISTIC PRAGMATIC ASPECTS  
The peculiar features in the theoretical and practical study of political metaphors in their semantics and prag-

matics were found in the article. The article discusses the relationship and interaction between language and politics in 
the field of European integration discourse. It was found that the metaphor is an important factor that constitutes discourse. 
This paper has shown that political metaphor of European integration process takes a pragmatic goal of reflecting the 
reality existing in European society as model of a new society without war, where the culture of each nation will be saved. 
The political metaphor is one of the popular and effective policy instruments. The main principal types of metaphors that 
used in analyzed discourse are associated with referent fields as sociomorphic area, anthropomorphic sphere, the sphere 
and scope of nature artefacts. Conceptual metaphors European integration discourse used codes in their conceptual field 
“space”, “travel”, “movement”, “building”, “Labour results”, “relationship”, “nature”, “Sport”, “art” etc. 
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